　                                        
浙江省交通运输厅文件
浙交〔2017〕190号
关于全面推进公路治超非现场执法

工作的指导意见

各市交通运输局（委）、义乌市交通运输局：

自2014年全省治超非现场执法试点工作开展以来，各市积极探索、稳步推进，利用动态不停车称重设备开展了治超非现场执法，积累了治超非现场执法宝贵经验，得到了交通运输部的充分肯定。为总结推广治超非现场执法取得的经验，充分利用科技手段加强公路超限超载治理，实现“机器换人”，更好地保护人民群众生命财产安全和公路基础设施完好，根据《公路法》、《道路交通安全法》、《超限运输车辆行驶公路管理规定》、国务院办公厅《关于实施公路安全生命防护工程的意见》等法律、法规和文件要求，现就全面推进治超非现场执法工作提出如下意见：

一、明确治超非现场执法的概念
公路治超非现场执法是公路管理机构根据技术监控设备记录资料，对违法超限运输车辆的当事人依法给予处罚，是公路治超执法的重要组成部分。

技术监控记录：即超限电子检测，是指利用设置在公路重要路段的自动称重和图像摄录设备，自动检测、拍摄和记录行驶中货运车辆的车货总重、轴数、车辆图像及视频等信息的行为。
二、加快推进治超非现场执法点建设

各市要按照“按需合理设置、主要路网覆盖、重点桥梁保护、重点路段管控”的原则，结合各地实际在2020年基本前完成全省治超非现场执法点建设，形成布点覆盖全省路网的治超非现场执法网络。其中，新改建公路、场站、码头工程及公路大中修工程应当将治超非现场执法设施纳入主体工程，同步规划、同步设计、同步建设、同步使用。
（一）明确建设标准

1.公路治超非现场执法设备应包含动态自动称重检测设备、车辆抓拍识别设备、违法行为告知设施、视频监控设备、车辆信息数据智能处理系统等。
2.严格按照《动态公路车辆自动衡器》（JJG907-2006）要求开展引道及称量区辅助装置建设，设置必要的限速、告知标志并漆划标线实线隔离。治超非现场执法检测点应配置违法告知LED可变情报板等违法行为告知设施。LED可变情报板实时发布经检测车辆的超限信息，要求就近卸载处理。
（二）规范设备检定

动态自动称重检测设备已纳入强制检定管理的工作计量器具，各市要积极协调质检部门开展动态自动称重检测设备检定工作。要加强动态自动称重检测设备维护保养，定期对设备进行维护和测试，对称重设备称重不稳定的要及时要求设备厂商进行维护调整，确保设备在检定周期内称重准确，正常使用。

三、规范治超非现场执法运行机制

（一）完善治超非现场执法程序

各市要根据《行政处罚法》、《浙江省行政程序办法》等法律、法规有关规定，按照治超非现场执法取证、审查、决定、送达、执行等环节完善基本程序和工作制度。行政机关公告送达执法文书的，应根据《浙江省行政程序办法》第七十一条通过浙江政务服务网、本机关或者本人民政府门户网站公告。公告期限为10日，公告期限届满视为送达。要推进治超非现场执法异地处罚，根据《超限运输车辆行驶公路管理规定》（2016年第62号令）可在违法行为地及车籍所在地对治超非现场执法车辆予以处罚。

各市应认真梳理过往治超非现场执法尚未处罚的有效记录，其中，对于以往至本文件发布之日止的治超非现场执法违法行为记录，根据《浙江省交通运输行政处罚裁量权实施办法》第四条个案显失公正的，经当事人申请，对经动态称重设备固定证据多次以上未主动接受处罚的，经路面查处，有5次以上违法记录，按照最近5次治超非现场执法记录一并处罚，且累计治超非现场执法处罚并处额度最高不超过6万元，其他非现场违法记录由治超信息平台在数据库中予以保存；对经动态称重设备固定证据多次以上主动接受处罚的，有3次以上违法记录的，按照最近3次治超非现场执法记录一并处罚，且处罚额度累计最高不超过6万元，其他非现场违法记录由治超信息平台在数据库中予以保存。

（二）加强治超非现场执法后续追溯

各市应采取有效措施，通过主动接受处罚减轻处罚额度，“黑名单”管理，道路运输市场诚信体系建设，车辆营运证、道路经营许可证、从业资格证等环节溯源管理等多种方式，积极推进公安交管部门治超非现场执法扣分处罚，车辆年检提醒，提高治超非现场执法处罚率。应按照《超限运输车辆行驶公路管理规定》在治超非现场执法案件结案后7个工作日内通过省科技治超管理平台推送至省运管信息系统。

四、坚持治超路面执法与非现场执法有机结合

各市要将治超路面执法与非现场执法有机结合，将治超非现场执法处罚案件证据保存记录路政管理信息系统，在路面执法对超限车辆拦截后，进行非现场执法记录查询，对证据确凿，记录在案的，与路面执法一并处罚。尤其要在路面执法中加强省际卡口外省籍车辆的记录查询一并处罚工作。要充分利用全省治超非现场执法点网络效应，加强数据分析，通过治超非现场执法点检测数据及时确定违法超限车辆集中路段、时段，合理调配路面执法力量开展针对性路面流动治超。要通过路面执法加大对治超非现场执法点遮挡号牌、蓄意慢速通行、走S型等规避执法行为打击力度。

五、依法规范开展治超非现场执法处理处罚
（一）设置过渡期，积极推动治超非现场执法处罚

针对本文件发布以后治超非现场执法违法行为，设置2个月的过渡期，在过渡期内，对主动接受处罚的当事人，根据《浙江省交通运输行政处罚裁量权实施办法》第十条的规定，对主动接受处罚的当事人按照《超限运输车辆行驶公路管理规定》（以下简称《规定》）标准实施减轻50-70%的政策，具体减轻幅度由各市根据实际情况自行确定；对未主动接受处罚、经路面查处的，按照《规定》标准实施处罚。

（二）规范开展治超非现场执法处理处罚
对本文件发布以后治超非现场执法违法行为，过渡期满之日起，对主动接受处罚的当事人根据《浙江省交通运输行政处罚裁量权实施办法》第十条的规定，按照《规定》标准减轻30%-50%实施处罚，具体减轻幅度由各市根据实际情况自行确定；对文件发布以后治超非现场执法违法行为，过渡期满之日起，对未主动接受处罚的当事人按照《规定》标准处罚。实施上述治超非现场执法减轻处罚，应经行政机关负责人集体讨论，并记录在案。

六、工作要求

（一）加强组织领导。各市交通运输主管部门要高度重视、精心组织部署辖区内治超非现场执法工作，要督促各市公路管理机构落实分管领导和具体责任人员，制定专项实施计划和方案，按照规划要求积极开展治超非现场执法点建设，规范开展执法工作。要主动协调公安交警部门强化部门协调，加强法制和业务指导，结合地区特点全面开展治超非现场执法工作。

（二）严格规范执法。各市交通运输主管部门要督促公路管理机构严格按照行政处罚有关要求开展治超非现场执法，严格按照《公路超限运输管理规定》实施违法认定，证据不全的一律不进行立案，要统一处罚标准，统一处罚案卷，提高非现场执法处罚案件办理质量，采取有效措施提高治超非现场执法处罚率。

（三）强化责任考核。治超非现场执法工作将列入省交通运输厅对各市交通运输局（委）及省公路管理局对各市公路局年度考核内容，各市交通运输局（委）要根据年度实施计划和考核目标细化责任分解，将治超非现场执法工作分解到责任人和县（市、区），定期组织工作督查，确保年度工作按期完成。

（四）落实人员经费。各市要落实专人负责治超非现场执法设备维护和管理，根据制定的工作制度和执法流程设置必要的岗位，落实人员负责信息采集、审核、处理。规划内治超非现场执法点建设资金采取省级补助、地方自筹方式，各市要积极争取地方财政资金支持，多方筹措资金，确保工作顺利推进。
浙江省交通运输厅
2017年11月28日
抄送：各市公路局、义乌市公路局。      
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