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关于开展大客车驾驶人职业教育工作的通知

各市交通运输局（委）、教育局、公安局、人力资源和社会保障局：
根据《国务院办公厅转发公安部交通运输部关于推进机动车驾驶人培训考试制度改革的意见》（国办发〔2015〕88号）和《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部令第139号，以下简称公安部139号令)等有关要求，决定在我省开展大客车驾驶人职业教育工作。现就有关事项通知如下：
一、充分认识开展大客车驾驶人职业教育工作的重要意义

大客车驾驶人培养纳入职业教育体系，是新形势下对高素质大客车驾驶人培养的改革和探索，是不断提升大客车驾驶人整体素质的有效途径，是持续推动道路客运事业健康发展的重要保障，也是当前道路客运事业转型发展的必然需求。各地要充分认识开展大客车驾驶人职业教育工作的重要意义，思想上高度重视，工作上精心组织，结合地方实际，制定切实可行的方案，探索出大客车驾驶人职业教育的新路子；要细化各项工作措施，建立协调合作机制，确保大客车驾驶人职业教育工作顺利开展。

二、加强协作，明确工作职责

各级交通运输部门、教育部门、公安部门、人力资源和社会保障部门、实施院校在职业教育工作中要明确各自职责，落实工作责任，进一步加强协作，把各自承担和参与的工作任务落实到具体机构、具体部门，责任到人，形成职责明确、齐抓共管的良好工作格局。

交通运输部门：负责组织开展大客车驾驶人的职业教育工作；负责职业教育工作的行业指导、评价和服务，制定及落实职业教育工作相关扶持政策；负责组织对职业大客车驾驶人从业资格证的考试及发证等。

教育部门：负责将大客车驾驶人培养纳入全省职业教育体系和规划，配合相关部门制定及落实职业教育工作相关扶持政策；负责审核学校提供的学籍证明；负责学历教育的发证工作。

公安部门：配合相关部门制定及落实职业教育工作相关扶持政策；具体负责对职业教育院校大客车驾驶人的考试和驾驶证核发工作等。

人力资源和社会保障部门：负责职业教育工作的指导，将大客车驾驶人培养纳入全省技工教育体系和规划，配合相关部门制定及落实职业教育工作相关扶持政策；负责审核学校提供的学籍证明；负责技工院校学历教育的发证工作；具体负责指导职业教育工作的大客车驾驶人职业技能鉴定，颁发相应等级的职业资格证书等。

三、加强审验，严把招生院校资质关和生源质量关

我省职业技术院校、高级技工学校或技师学院自愿开展大客车驾驶人职业化教育工作，院校资质由公安和交通运输部门审验核定。
招生对象须年满18周岁，具有高中（含中等职业学校）及以上文化程度，身体等条件应符合公安部139号令有关申领大型客车驾驶证的要求。开展全日制学历教育的职业院校应采用单独编班方式,通过汽车驾驶专业进行培养，其招生纳入学校年度招生计划。职业院校在组织招生宣传时，应向学生和家长说明人才培养目标定位、专业方向、就业岗位、工作性质等情况。职业院校在完成专业招生后，应在三个月内将录取名单报省、市级交通运输和公安部门备案。

浙江交通技师学院、杭州技师学院确定为浙江省第一批大客车驾驶人职业教育实施单位。
 四、精心组织，合理制订培养方案

（一）大客车驾驶人职业教育实施单位要创新大客车驾驶人人才培养模式，科学合理制订人才培养方案。参照汽车驾驶专业国家职业资格（三级）标准，按照国家规定的学制要求，编制相应的教学大纲、教学计划，建立相对应的课程体系，并根据优化后的教学内容组织编写或选用相应教材。要在保证高技能人才培养规格的基础上，认真组织规范教学，强化大客车驾驶人实践技能的培养，严格教学过程和质量管理，保障职业化教育质量，应配备年富力强、经验丰富的教师担任班主任，选配教学基本功扎实、专业水平突出、实践经验丰富的理论教师和业务能力强、教学水平高、服务意识好的“双师型”实习指导教师进行专业理论、驾驶操作教学。重视教学过程的组织与管理，建立学生在校学习、成长的学生档案，即时记录并关注学生的学习、训练、思想形成、职业道德养成等实际情况。要严格按照教学计划和大纲组织教学活动，加强素质教育，把安全驾驶、文明行车意识的培养贯穿到培养全过程，建立一整套融知识、技能、意识、安全为一体的驾驶规范化教学体系。

（二）大客车驾驶相关课程设置应根据初学驾驶者的心理生理特点，采取针对性的教育实践，从培养高素质职业驾驶人的要求出发，突出驾驶人职业道德教育，牢固树立安全第一的思想理念，训练出扎实过硬的驾驶技能。

（三）大客车驾驶人职业教育分三个阶段进行。第一阶段安排专业基础课，应注重道路交通法律法规、安全文明节能驾驶、事故预防和应急处理、驾驶心理学、车辆技术运用、职业道德等方面的知识学习和素质培养，参照《机动车驾驶培训教学与考试大纲》要求，进行小型汽车驾驶培训教学，并组织学生通过考试取得小型汽车驾驶证。第二阶段进行大客车驾驶操作教学与考试。教学内容除公安部139号令规定的考试项目外，要安排足够的山区公路、城市道路、雨雾天气及夜间等实际驾驶教学培训，教学里程不得少于5000公里。公安交通管理部门应当配合实际驾驶培训内容的落实，允许从事职业教育的教学车辆在学校所在地的市域境内指定的普通公路进行道路驾驶训练。培训过程中，车辆乘载人数不得超过4人。第三阶段进入道路客运企业跟车实习。培养学习期间，负责培养的职业院校应安排防御性驾驶体系教学和考核，详细记录每名学生的实际驾驶训练及跟车实习情况。  

五、加强管理，规范考试程序

各市要根据本地实际，积极引导优秀学生参加大客车驾驶人职业教育，鼓励企业通过委托培养等形式，参与大型客车驾驶人职业教育。

（一）学校所在地交通运管和公安交管部门要强化培训过程监督，督促职业院校严格按照职业化教育教学大纲进行培训，落实培训内容和要求，做好培训信息记录。

（二）学校按规定完成教学计划，对学生进行理论和实际操作测评后，凭教育或人力资源社会保障部门审核的学生的学籍证明和学校测评合格证明，统一向所在地市级公安交管部门申请考试。公安交管部门对年龄、取得小型汽车准驾车型情况、本记分周期和申请前最近一个记分周期的满分情况进行审核，符合职业化教育条件的，依法安排统一考试。

（三）相关职业技能鉴定机构根据培训目标对学生进行职业技能鉴定，合格者在学生毕业前颁发汽车驾驶员职业资格（三级）证书。学生完成旅客运输驾驶员从业资格教学内容，根据有关规定参加从业资格考试，考试合格的，核发道路旅客运输驾驶员从业资格证。
六、协同合作，强化实习期间管理
学校、企业和交通管理部门要协同合作。学生取得大客车驾驶证后，进入省内道路客运企业进行跟车实习。学校应优先选择公司化经营规范的道路客运企业作为实习企业，客运企业要安排学生跟随省内中短途班线客车实习，实习总里程不得少于2万公里，实习结束由实习单位作出书面鉴定。

 七、总结经验，提升教育质量
负责培养的职业院校在每阶段结束后，要报送工作的开展情况及下一阶段的教学安排，及时总结经验做法，不断规范教学内容，完善教学计划，提升教育质量，积极探索大客车驾驶人培养新模式，为全面推行大客车驾驶人职业教育培养积累经验。

浙江省交通运输厅       浙江省教育厅  
浙江省公安厅      浙江省人力资源和社会保障厅   
2016年8月31日          
抄送：各市道路运输管理局、公安局交通警察支队（局），杭州市机动车服务管理局。      
浙江省交通运输厅办公室                  
 2016年8月31日印发
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